

主笔 赵恩霆 整理

取得多个重要里程碑式进展

“星舰”火箭3月14日从位于美国得克萨斯州博卡奇卡的基地发射升空,大约2分多钟后,火箭第一级“超级重型”助推器和第二级同样名为“星舰”的飞船成功“热分离”,即在第一级火箭不完全熄火的情况下,第二级火箭点火分离。

随后,“星舰”进入太空滑行阶段,完成打开和关闭有效载荷舱门、推进剂转移等技术演示。在发射约49分钟后,“星舰”尝试在太空重新点燃“猛禽”发动机、受控再入大气层,但在穿越大气层阶段失联。

美国太空探索技术公司(SpaceX)14日发表声明说,这次试射取得多个“重要里程碑”式进展:首次实现“星舰”飞船6个“猛禽”发动机上升阶段全程燃烧;首次实现“星舰”飞船再入大气层;第二次实现“超级重型”助推器所有33个“猛禽”发动机成功启动,并在上升阶段全程燃烧;第二次实现火箭第一、二级“热分离”。

美国国家航空航天局(NASA)局长纳尔逊当天在社交媒体平台上对“星舰”火箭的“成功试射”表示祝贺。但美国联邦航空管理局(FAA)当天表示,“星舰”第三次试射期间发生事故,涉及火箭第一级助推器和“星舰”飞船,尚未收到民众受伤或财产损失报告。该机构正监督SpaceX主导的事故调查,相关调查旨在进一步加强公共安全,避免事故再次发生。FAA还表示,再次试射“星舰”火箭的前提是该机构确定事故涉及的所有系统及流程不会对公共安全造成影响。

“星舰”是目前全球体积最大、推力最强的运载火箭,可回收和重复使用,比SpaceX现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”火箭更大。“星舰”火箭总长约120米,直径约9米,由两部分组成,第一级是长约70米的“超级重型”助推器,第二级是高约50米的“星舰”飞船。该重型运载火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星,可将超过100吨载荷送入地球轨道。

首次试射后发射台严重受损

“星舰”的首次试射原计划在去年4月17日进行,但发射前几分钟,SpaceX创始人、首席执行官兼首席工程师马斯克在社交媒体上发文称,火箭的压力调节阀冻结。随后,SpaceX宣布当天的试射计划取消,并卸载了火箭推进剂。当天发射前,“星舰”装载了大约4536吨火箭推进剂。

去年4月20日,“星舰”首次试射,火箭升空后不久发生爆炸。SpaceX说,火箭第一、二级分离前“星舰”经历了“意外快速解体”。马斯克表示,从首次试射中学到了很多,有助于几个月后的下一次尝试。

首次发射火箭爆炸造成博卡奇卡基地的发射台严重损坏,发射台下方出现一个深度超过7.5米的大坑。马斯克在社交媒体上说:“发动机加速时的力量可能摧毁了混凝土(结构),而不仅是侵蚀它。”他说,公司之前曾打造“一个放在发射底座下面的巨大水冷钢板”,但未如期完工,工程师错误计算后认为,没有这一钢板,发射台也能承受“星舰”起飞时的冲击。

美国麻省理工学院航天与工程学教授德韦克说,“星舰”的发射台既没有像其

他大型火箭发射台那样使用冲水散热系统用于冷却、吸收冲击波和声波,也没有导流槽疏导炽热的废气,它的“主要受损部位位于下方,火焰冲击地面的地方”。

也有专家认为,“星舰”体积庞大,需要很长时间才能起飞,33台“猛禽”发动机产生的热量“可能会融化钢板”。即使能解决这个问题,也无法完全解决冲击波问题。曾为NASA研究发射台的佛罗里达中部大学教授菲利普·梅茨格说,设计火箭发射台的复杂程度不亚于研发火箭。

马斯克曾表示,开展载人任务前,“星舰”将执行数百次卫星发射任务,将卫星送至近地轨道,验证“星舰”各系统工作。一旦相关试验成功,马斯克的目标是每年生产100艘“星舰”,在10年内建造1000艘,最终达到可将人类运送至火星的目标。

“阿耳忒弥斯”计划被迫延期

去年11月18日,“星舰”第二次试射升空后不到3分钟第一、二级成功分离,但随后助推器和飞船先后发生爆炸。“星舰”试射一波三折,拖累了NASA的登月计划。

美国政府2019年宣布“阿耳忒弥斯”新登月计划,加速了重型火箭研发。2022年11月,NASA研发的新一代登月火箭“太空发射系统”完成不载人首飞,成功将“猎户座”飞船送往月球轨道。“星舰”比“太空发射系统”体形更大、推力更强。

2021年,SpaceX从NASA获得近30亿美元大单,建造商业载人月球着陆器,将美国宇航员送至月球。依据合同,“星舰”将作为搭载美国宇航员重返月球的交通工具,用于“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。

据法新社报道,“星舰”火箭研发进程推迟还有其他连带影响,涉及宇航服和模拟飞船开发。宇航服承包商需要知道宇航服如何与飞船连接交互,而宇航员需要借助模拟飞船来了解飞船的各个系统。

NASA已在2022年11月完成“阿耳忒弥斯1号”绕月飞行任务,即“猎户座”飞船不载人绕月飞行,原计划在今年11月安排4名宇航员完成“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务,继而在2025年底将美国宇航员实现“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。不过,NASA局长纳尔逊今年1月宣布,“阿耳忒弥斯2号”和“阿耳忒弥斯3号”任务将分别推迟至2025年9月和2026年9月,原因是由私企承包的载人航天器和宇航服开发受阻,现有载人飞船也存在安全隐患。

美国宇航员按计划将换乘不同航天器前往月球:从地球出发时乘坐“猎户座”飞船,由“太空发射系统”发射升空;抵达月球轨道后,换乘“星舰”飞船前往月球。依据设计方案,“星舰”需在地球轨道“加油”约10次才能攒够燃料前往月球。

此外,在“阿耳忒弥斯1号”任务期间,“猎户座”飞船重返地球大气层时,隔热罩有烧焦物质脱落,后来又发现飞船的生命支持系统存在一处设计缺陷,电池也存在问题。2019年以来,相关任务已多次延期,预算不断上涨。预计到2025年,“阿耳忒弥斯”计划总花费将达930亿美元。

美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”以及飞船集成系统3月14日第三次试射。不过,“星舰”飞船在再入大气层阶段失联。美国联邦航空管理局表示,本次试射期间发生“星舰”第一级“超级重型”助推器意外解体 and “星舰”飞船失联事故。尽管这次试射取得多个新进展,但美国的新登月计划不可避免地受到影响。

「星舰」一波三折



2023年11月17日,人们在美国得克萨斯州博卡奇卡的基地等待“星舰”第二次试射。 新华/路透